

Az olvasómozgalom 1963.évi első negyedévi mérlege.

Községek	Olvasók száma			1963.évi adatok	
	1962.I. negyed évben	1963.I. negyed évben	terv számok	teljesítés	olvasók a lakosságban
Ksztmárton	1098	1213	1650	73,51	11,23
Cibakháza	384	430	840	51,19	7,7
Öcsöd	523	633	940	67,44	9,25
Cserkeszölő	365	411	480	85,62	16,4
Csépa	141	293	460	63,69	8,04
Kungyalu	118	121	150	80,66	13,5
Mesterszallas	102	165	230	71,73	10,3
Nagyrév	99	180	180	100,-	10,4
Szelevény	282	420	380	110,-	19,1
Tiszainoka	87	133	130	102,-	15,3
Tiszakürt	344	312	420	74,28	11,2
Tiszasas	233	268	330	78,17	14,76
Tiszaug	149	157	210	74,76	10,82
Összesen:	3925	4736	6400	70,85	11,29

M e g j e g y z é s e k:

- 1.A fiókkönyvtarak adatai a községi könyvtarak adataival együtt szerepelnek.
- 2.Azokban a községekben, ahol az olvasók száma a lakosság lélekszámához viszonyítva alacsony /pl. Cibakháza, Öcsöd, Csépa/ fordítsanak nagyobb gondot az olvasótoborzásra. A munkához kérjék a helyi tanács és társadalmi szervek vezetőinek segítségét.

Csik Mihály s.k.
j.könyvtár igazgatója

A József Attila olvasómozgalomról.

A járásunk területén csakugy, mint országos viszonylatban ez évben új irányelvek szerint hirdettük meg a József Attila olvasómozgalmat. Az új irányelvek célja, hogy megszüntesse az ifjúság olvasóvá nevelése terén a régi szervezeti szabályzatban meglévő gatló tényezőket. Megszűnt a kötelező verstanulás, a beszámoltatás rendszere, megváltozott a nyilvántartás módja is. Bár az új szabályzat sem alkalmazkodik az ifjúság olvasóvá nevelésének szervezési követelményeihez. Az eddigieknél azonban nagyobb lehetőséget biztosít ahhoz, hogy az olvasás az ifjúság körében tömegmozgalommá váljon.

Az új szabályzat szerint alapkövetelmény a könyvtári tagság. Elenged-

hetetlen követelmény továbbá a KISZ alapszervezetek és könyvtárak szoros együttműködése.

Az új irányelvek szellemében a Járási KISZ Végrehajtó Bizottsága az ISZM próba követelményei között a fiatalok olvasómozgalomba való bevonására hívta fel a községi KISZ szervezetek vezetőinek figyelmét. A könyvtári munkában is az első negyedév folyamán fő feladatok között szerepelt a József Attila olvasómozgalom fellendítése. A közös akció eredményeként, de elsősorban a könyvtárosok lelkiismeretes munkájának köszönhető, hogy figyelemre méltó eredményeket értünk el, melyet az alábbi táblázat tükröz.

Községek:	J.A.olvasómozgalomban résztvevők sz. 1963.I.negyedévben.
1.Kunszentmarton	101
2.Cibakháza	73
3.Öcsöd	34
4.Cserkeszlő	10
5.Csépa	38
6.Kungyalu	21
7.Mesterszállás	12
8.Nagyrév	20
9.Szelevény	35
10.Tiszainoka	55
11.Tiszakürt	43
12.Tiszásas	67
13.Tiszaug	18
Ö s s z e s e n :	527 fő

A leggyengébb eredményt a cserkeszlői könyvtár érte el, ahol a könyvtáros tájékoztatója szerint a KISZ vezetők részéről nagyfokú nemtörődomség tapasztalható az olvasómozgalom iránt. Néhány községben azonban, így Tiszásas, Cibakháza, Tiszainoka és Kunszentmarton községekben a J.A. olvasómozgalomban résztvevő fiatalok többsége már meg is kapta az egyes fokozatok jelvényeit.

A könyvtárosok eddig beérkezett jelvényigénylése alapján és az ellenőrzéseink során meggyőződünk arról, hogy egy-két községben a fiatalok~~k~~ kon kívül idősebb olvasók is bekapcsolódnak a J.A. olvasómozgalomba, komolyan veszik a követelmények teljesítését és a jelvénytérzés feltételeit. Ez a jelenség tartalmaz olvasószolgálati munkára, a könyvajánlás fokozására, továbbá az olvasók érdeklődésének fejlesztésére és irányítására készíti a könyvtárosokat.

A jövőben is a könyvtári munka fő feladata lesz az ifjúság irodalmi és általános műveltségének emelése. Ehhez a munkához kívánok néhány módszertani tanácsot adni.

A könyvtári kölcsönzési órák zsufolt programja lehetetlenné teszi, hogy a könyvtáros emlékeztetést tartsa a mozgalomban részt vevők által elolvasott műveket. Ezért ajánlatos a könyvkártya alapján a személyilapra

bejegyezni a kölcsönzött mű szerzőjét és a mű címét. Ez a megoldás lehetővé teszi a művek számszerű nyilvántartását.

Igen népszerűek az ún. kérdezz-felelek délutánok, vagy szellemi fejtörők az ifjúság körében. Kis időráfordítással összeállítható a már említett nyilvántartási forma alapján a megfelelő kérdések az olvasott művekből. Pl. ki írta a "Kalózok, balnak, tengerek" c. igen népszerű ifjúsági regényt, vagy ki volt a főszereplője/ez már nehezebb/ Tatay Sándor: "Puskák és galambok" c. regénye nyomán készült filmnek? stb. A kérdések összeállításához természetesen segítséget kell kérni az általános iskola irodalomszakos tanáraitól, a KISZ alapszervezet titkárától, kulturfelelősétől.

A szellemi fejtörők kérdéscinek az összeállítása csaknem azonos az előbbi formával, itt azonban a témakör kiterjedhet az irodalom és az irodalommal összefüggő zenei, filmművészeti és más művészet szélesebb skálájára is, attól függően, milyen a mozgalomban részt vevő fiatalok műveltségi szintje.

Van még az ún. szellemi FOTO, amely hasonló a sportfogadási szelvényekhez. Lényegében kérdések összeállításán alapszik pl. ki írta az "Alarcosbál" c. regényt? Palotai Boris, Szabó Magda vagy Gergely Márta. A tippek lehetnek 1-es X, 2-es. Esetben az tippelt helyesen, aki X-et írt a rovatba, mivel a második szerző műve az említett regény. A kérdéseket a játék vezetője teszi fel a gyermekeknek, akik nyomban tippelnek és ez így megy tovább egészen addig, amíg a kérdések végére nem érnek/tetszés szerint/. Ezután a játékvezető ott a helyszínen összegyűjti a kis szelvényeket, majd összeszámolja a találatokat és végül kihirdeti az eredményt. Győztes az a fiatal, aki a legtöbb találatot ért el. Ügyelni kell arra, hogy ezek a műsrok ne legyenek hosszúak és főleg akkor rendezzük, ha jelvénykiosztásra kerül sor, vagy megfelelő előkészítő tevékenységet, szervezést fejtettünk ki. A játékdélutánok, szellemi fejtörők, vetélkedők győzteseit szerény kis könyvajándékkal jutalmazni is lehet, amennyiben a könyvtár költségvetésében propaganda keret van biztosítva és az összes ilyen irányú igénybevételéhez a községi tanács is hozzájárul. Nem ártana, ha legalább évenként egy-két alkalommal a függetlenített dolgozóval rendelkező könyvtárak, a helyi kulturotthonnal karöltve rendeznének irodalmi műsort. Be lehetne iktatni a fentiekben említett játékok valamelyikét, szavakat, megemlékezést egy-egy író születési évfordulója alkalmából.

A közeljövőben arra kell törekedni, hogy a könyvtárak és a községi irodalmi színpadok működése összhangba kerüljön. A könyvtári munka tartalmasságát jelentené, ha az őszi és téli hónapokban ilyen rendezvények megtartására igény merülne fel. Gondolok itt elsősorban Cibakháza, Ócsöd községek rendezvényeire, de készséggel segítünk, ha a tiszteletdíjas könyvtáraink valamelyike hasonló rendezvény megtartását tűzné műsorára.

A beérkezett jelentések arról adnak számot, hogy szinte minden községben "megmozdult a föld" az olvasómozgalom népszerűvé vált. A további eredményesség a KISZ és a könyvtárak összefogásában rejlik. A sikerek érdekében tehát, tovább kell erősíteni a KISZ és a könyvtárak kapcsolatát.

Szathmári József s.k.
módszertani könyvtáros

A József Attila olvasómozgalom eredményei Cibakháza községben.

Az elmúlt évekhez hasonlóan ezévből is nagy érdeklődés tapasztalható a József Attila olvasómozgalom iránt. Bár az év elején még húzódoztak a fiatalok a bevezéstől. Azt gondolták, hogy tanulni és vizsgázni is kell, mint az iskolában. Felismerve a fiatalok tartózkodásának okát a KISZ gyűlésen elmondtam, hogy nem lesz beszámoló és nem kell vizsgázni sem. A közönségek alkalmával is ismerttettem a követelményeket. A szervező és felvilágosító munkám eredményeként egyre több KISZ-tag kereste fel a könyvtárat. Ma már 76 fő a József Attila olvasómozgalomban résztvevő fiatalok száma.

Ez év április 3-ig 25 fiatal olvasó szerezte meg a József Attila olvasómozgalom jelvényét. A jelvény kiosztás alkalmával azt a feladatot tűztem a KISZ fiatalok elé, hogy minden jelvény tulajdonosa egy felnőtt olvasót szervezzen be a községi könyvtárba. Ez az elgondolás eredménnyel járt. A legtöbb jelvénytulajdonos a következő alkalommal új olvasóval jött a könyvtárba.

A következő jelvénykiosztást május 1-re tervezem, amelyet ünnepélyes keretek között bonyolítjuk le. A József Attila olvasómozgalom terén eddig elért sikereinket az olvasás népszerűsége és a mozgalom további fellendülése követi majd.

Molnár Lajosné s.k.
könyvtáros
/ Cibakháza /

H i r e k

A könyvtári munkakörök képzéséről szóló 148/1962/M.K.15./ M.M. számú utasításának megfelelően szervezett középfoku könyvtáros szaktanfolyam új évfolyama 1963. szeptember 1-én indul. A jelentkezések legkésőbb 1963. május 14-ig kell bejelenteni a kunszentmártoni járási könyvtárhoz. A főfoglalkozású községi könyvtárosok részére a középfoku könyvtárosi képzés megszerzése kötelező. A tanfolyamra azok a tiszteletdíjas községi könyvtárosok is jelentkezhetnek, akik kedvet éreznek a könyvtári pályára iránt és érettségijük van.

A könyvrendelésekkel kapcsolatban örömmel közöljük a könyvtáros Kartársakkal, hogy az utóbbi könyvrendelések csaknem teljesen kifogástalanok voltak. Sajnálattal állapítjuk meg azonban, hogy a csépai könyvtár 6-os és a 7-es rendelése elmaradt, amit nem tartunk indokoltnak.

ÜNNEPI KÖNYVHÉT 1963. május 25-től június 2-ig tart.

Az ünnepi könyvhét alkalmából a járási könyvtár a tanács Művelődésügyi Osztályával egyetértésben Cibakháza és Kunszentmárton községben szervez író-olvasó találkozót. Az írók meghívásának intézése már folyamatban van.

A könyvhétre 63 mű jelenik meg 75000 példányban, melyeket az alábbiak-

ban felsorolunk:

Mai magyar szépirodalom:

V e r s e k:

Garai Gábor: Mediterrán ősz.
Gellért Oszkár: Utószület
Jobbágy Károly: Hó és nap
Ladányi Mihály: Mint a madarak
Pákolitz István: Esti dél
Rákos Sándor: Fák, viharban
Tegza szigorúság/antológia/
Vas István: Összegyűjtött versek

R e g é n y e k:

Darvas József: Részeg cső
Fejes Endre: Rozsdacemető
Fekete Gyula: Az orvos halála
Galabardi Zoltán: Mórós
Goda Gábor: Poldini ur
Lengyel József: Prehn Ferenc hánya-
tott élete
Mesterházi Lajos: Az ártatlanság kora
Péchy Blanka: Regény
Szabó Magda: Pilátus
Tersánszky: Sarkantyuvirág
Timár Máté: Szórtarisanya
S Tóth Sándor: Gyerektükör

E l b e s z é l é s e k:

Illés Endre: Kettős kör
Sziráky Judit: Emberek a hid alatt

E g y é b:

Benedek Marcell: Könyv és színház
Dobozy Imre: Holnap folytatjuk
Hatvány-Béla: Beszélő tájak
Hoó Bernát: Tiszakerecsenytől
Kanadáig
Illyés Gyula: Petőfi Sándor
Nádass József: Nehéz leltár I-II.
Németh László: Mai témák

Régebbi magyar szépirodalom:

Babits Mihály: Összegyűjtött versek
Gárdonyi Géza: Ida regénye
József Attila összes versei és
műfordításai

Katona József: Bánk bán

Külföldi szépirodalom:

Amado: A vén tengerész
Andric: A vezir elefántja
Caurtade: A Vörös tér
Fegyin: Máglya
Guernica: Spanyol ellenállási antológia
Hemingway: Novellák
Hikmet: Nehéz a távollét
Jevtusenko: Rakéták és szekerek
Kazakevics: Két ember a sztyeppén
Konyeckij: Holnap gondok
Miller: Dramák
O'Casey: Zörgettem az ajtón
Steinbeck: Kedves csirkefogók
Sztjelmah: Az ember vére drága
Polsztoj: Karenina Anna I-II.
A visszhang titka. Mai szovj. elbesz.

Ifjúsági irodalom:

Dékány András: Jokkó visszatér
Hegedüs Géza: Vasbordáju szentek
Kern István: Csáta a hóban
Sasdi Sándor: A Sóllyom-utcai fiúk

Tudományos és ismeretterjesztő irod.

Bárczi Géza: A magyar nyelv életrajza
Egyetemes filozófiatörténet
Forradalmi magyar irodalom
Garaudy: Válasz Jean Paul Sartre-nak
György István: Soha többé!
Karsai Elek: A budai Sándor-palotában
történet
Lenin összes művei I. kötet
A magyar irodalom története II.
Öveges József: Érdekes fizika
Szabolcsi Bence: A választás és egyéb
tanulmányok

Csik Mihály s.k.
j.könyvtar igazgatója